

Posudek magisterské diplomové práce Lucie Leštinové (UK ETF)

Přehled

Práce je zaměřena na výklad osmi lukášovských podobenství, které mohou ilustrovat výrok o posledních, kteří budou první a prvních, kteří budou poslední (Lk 13,30 /Q/). Jejich výklad je synchronní, historický rozměr je zastoupen textovou kritikou a nepřímo i srovnáním synoptických verzí. Na závěr výkladu jednotlivých podobenství přidává autorka exkurzy, v nichž se historicko-kritický přístup objevuje také (srovnání s Markovou verzí v exkurzu o „cestě do Jeruzaléma“, úvaha o Ježíšově učení v exkurzu o Podobenství a království Božím u Ježíše apod.).

Vlastní výklad se opírá o analýzu struktury, jejíž základ tvoří analýza rolí, jak už to u narativních textů má být. Výkladu po verších přinášejí některá užitečná pozorování a prozrazují dobré vedení školitele.

V závěrečném shrnutí ukazuje, že téma povýšení ponížených a ponížení povýšených se několikrát opakuje a ne různých místech je zdůrazňována patrně s katecheticko-didaktickým záměrem.

Hodnocení

Práce začíná prakticky bez úvodu. Analyzuje se „téma“, chybí tedy jakýkoli průzkum výroku o výměně rolí. Autorka zřejmě předpokládá, že pro Lukášovu teologii je klíčové. Ve skutečnosti jde spíše o téma nalezení ztraceného (bez protějšku ztracení nalezeného), jinak řečeno výměna rolí mezi povýšenými a poníženými patří k účinným parenetickým prostředkům, ale není konstitutivním tématem Sk – Lk. Tím je spíše model kompenzace. Nechápu, proč jediné podobenství, které výměnu rolí ilustruje – o boháči a Lazarovi z 16. kapitoly, autorka vynechává.

Mnoho práce by si ušetřila, kdyby si přečetla základní dostupnou literaturu, např. Mánkův výklad podobenství, o základních komentářích (Fitzmyer, Bovon) nemluvě. Uniká ji role otce jako Boha v podobenství o marnotratném synu, jinde v rámci analýzy rolí rozvíjí úvahy, které do synchronní analýzy nepatří, apod.

Závěr

Práce prokázala jisté autorčiny dovednosti, zadanému cíli se však příliš nepřiblížila. Je kusá a chybí v ní hledání vlastní Lukášovy teologie. Obhájit ji bude možno jen s velkým úsilím.


Petr Pokorný

23. 1. 2006.